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Науково-педагогічні дослідження на основі аналізу вікових 
особливостей дитячого організму підтверджують можливість і до-
цільність початку занять футболом з молодшого, середнього і, 
навіть, старшого шкільного віку (Вирюшин В.В., 1968, Козловський 
В.І., 1979, Дулібський А.В., Ященко А Г., 2002). 

Поряд з дослідженнями теоретико-методичних основ управ-
ління у фізичному вихованні сформульовано положення щодо 
комплексного контролю різних сторін підготовленості тих, хто 
займається, як про основний компонент, що забезпечує взаємоз-
в'язок між різноманітними елементами у складній системі фізичної 
культури (Платонов В.М., 1997). 

Необхідно підкреслити, що комплексний контроль — одна з 
найважливіших ланок (підсистем) системи управління підготовкою 
не тільки спортсменів, але й дітей, які займаються фізичними 
вправами на уроках фізичного виховання в загальноосвітніх шко-
лах (Шиян Б.М., 2001). 

Це обумовлено, перш за все, тим, що жодна система управ-
ління не може оптимально функціонувати без комплексу досто-
вірної інформації про поточний стан об'єкту в різних режимах 
його роботи. Іншими словами, ланка, яка завершує зворотнім 
зв'язок і забезпечує отримання достовірної інформації від об'єкту 
управління є однією з важливих ланок, без якої система управління 
стає розірваною, а як наслідок, неможливою є її ефективна роботи 
(Зелєнцов А.М., Лобановський В.В, 1989). 

Разом з тим, методологія, комплекси контрольних тестів, ме-
ханізм оцінки стану тих, хто займається, та підготовка рекомен-
дацій, що і складає апарат контролю, потребує подальшого 
вдосконалення. Тому вивчення та вдосконалення теорії і методики 
комплексного контролю на уроках футболу можна вважати одні-
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по з найактуальніших науково-практичних проблем фізичного ви-
ховання школярів, які займаються футболом. 

Виходячи з вищенаведеного, уявляється актуальним дане до-
піідження, в якому була зроблена спроба вдосконалення методики 
инкористання інформації про специфіку діяльності школярів стар-
ших класів на уроках футболу з метою комплексного контролю 
навчальних і тренувальних навантажень. 

Дослідження проводилося протягом 2001/2002 та 2002/2003 
років навчання на базі загальноосвітніх шкіл № 89 міста Львова, 
шкіл № 1 та № 2 м. Перемишляни, (Львівська область) та кафедри 
ісорії і методики футболу Львівського державного інституту фі-
шчної культури. Обстежено 115 школярів 1985 — 1989 років на-
родження. 

Педагогічний експеримент здійснювався у три етапи (1-ий етап 
січень-грудень 2001 року, 2-ий етап — січень-грудень 2002 року, 

І мі етап — січень-травень 2003 року). Отримані результати ана-
лізувалися у відповідності з математичною теорією тестів. 

Причинним експериментальним чинником нашого педагогіч-
ною експерименту був цілеспрямований процес навчання і вдос-
коналення, спрямований на розвиток та становлення ігрових 
навичок школярів на уроках футболу. Наші міркування щодо 
юцільності проведення експерименту опиралися на те, що окре-
мім позитивний педагогічний результат, за інших рівних умов, 

іпшиває на підвищення загального педагогічного результату. В 
і,тому випадку становлення ігрових навичок мало безпосередній 
інілив на кінцевий результат фізичного виховання школярів, які 
пишаються футболом. 

Основний етап педагогічного експерименту (січень-грудень 
'002 року) проводився з учнями старших класів школи №1 м. 
Перемишляни (Львівська область) (експериментальна група) та 
інколи №89 м. Львова і шкіл №2 м. Перемишляни (Львівська 

ічіасть) та №5 м. Луцька (контрольні групи). В педагогічному 
• м перименті взяло участь 50 школярів. 

В педагогічному експерименті апробувалася ефективність за-
і і осування різноманітних методів комплексного контролю у про-
пил фізичного виховання школярів на уроках футболу. 

За своїм типом застосований педагогічний експеримент нале-
миь до порівняльних експериментів. Специфічність його поляга-
ІІІ у тому, що в ньому спостерігалися риси паралельності, яка 
ірактеризувалася використанням експериментальної та кон-

ірольних груп з подальшим порівнянням результатів всіх груп, 
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які брали участь в педагогічному експерименті. Такий підхід надав 
можливість зростанню об'єктивності висновків, що грунтуються 
на основі вивчення дії причинного експериментального чинника. 

Для оцінки загальної фізичної підготовленості застосовували-
ся загальновідомі тести, серед яких найбільш інформативними 
були: біг на 15 метрів з місця та з ходу, біг на ЗО і 60 метрів і 
місця, біг на 400 і 3000 метрів, а також стрибок вперед з місця та 
стрибок уверх з місця відштовхуванням з двох ніг. 

Для визначення рівня техніко-тактичної підготовленості вико-
ристовувалися спеціально підібрані та розроблені тести, до яких 
належали: ведення м'яча на ЗО метрів (фіксувався час (мінімальна 
кількість дотиків — 4)) (3 спроби); точність передач м'яча (ударів) 
на середню відстань (5 спроб); точність передач м'яча (ударів) на 
велику відстань (5 спроб); точність передач м'яча (ударів) на се-
редню відстань після обведення 3-ьох стійок (3 спроби); точність 
передач м'яча (ударів) на велику відстань після обведення 3-ьох 
стійок (3 спроби) та комплексний тест "трикутник" (2 серії з трьох 
спроб). 

В розроблених нами тестах № 4 і № 5, де школярі виконували 
удари в м'яч на точність після ведення м'яча і обведення стійок, 
крім точності виконання ударів відповідно в 3-ох і 5-ти метрові 
квадрати, фіксувався час проходження десятиметрового відрізка з 
моменту старту до удару в м'яч. 

В тесті № 6 школярі виконували завершальний удар у площи-
ну воріт з відстані 16,5 — 18 метрів. В тесті використовувалися 
два м'ячі. Гравець, який виконував вправу, здійснював ведення 
м'яча на десятиметровому відрізку, зупиняв м'яч, після цього ви-
конував 10-ти метрове прискорення до другого м'яча, обводим 
стійки, і після виходу на ударну позицію виконував удар у пло-
щину воріт. Виконувалося дві серії з трьох спроб кожна (в першій 
серії виконувалося переміщення вправо і удари правою ногою, у 
другій — вліво і удар лівою ногою). Відпочинок між вправами у 
серії складав ЗО секунд, а між серіями — 2 хвилини. Фіксувався 
час проходження 10-ти метрових відрізків у кожній спробі. Точ-
ність виконання ударів оцінювалася в балах. 

Для визначення рівня фізичної працездатності застосовувався 
тест Р \ ¥ С і 7 О - Визначалося максимальне поглинання кисню (МПК). 
Отримані абсолютні величини Р \¥С| 7 0 і М П К розраховувалися на 
кілограм ваги школярів, які займаються футболом. Реєструвалися 
показники спірометрії, ЧСС і ЕКГ. На основі отриманих даних 
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шіраховувалася оцінка працездатності, визначався П А Н О і шля-
хом розрахунку — МПК. 

У процесі нашого експерименту для навчальної роботи з фут-
болу в експериментальній і контрольних групах (школярі старших 
класів загальноосвітніх шкіл) характерним було подальше вдос-
коналення техніко-тактичних дій та детальніше вивчення складних 
ирових прийомів. Завданням фізичної підготовки на уроках з 
футболу в старших класах було, насамперед, удосконалення все-
бічної фізичної підготовленості з переважним розвитком сили, 
шітривалості, швидкісних і швидкісно-силових якостей. 

У процесі засвоєння технічних прийомів старшокласники вдо-
сконалювали попередньо набуті вміння і отримували завдання 
шіконувати елементи чітко і вільно під час виконання ігрових 
нправ та в складних ігрових умовах. В учнів формувалася здатність 
комплексно й ефективно застосовувати вивчені технічні прийоми 
ц умовах ігрової діяльності. Тактична підготовка в старших класах 
ідіпснювалася з урахуванням засвоєних індивідуальних і групових 
ілктичних дій та спрямовувалася на закріплення здатності учнів 
мести комбінаційну гру. Велику увагу приділялося вивченню ко-
мандних тактичних дій, широко використовувалися для розвитку 
ілктичного мислення навчальні та контрольні ігри. 

Зі старшокласниками, окрім комплексних уроків як основної 
форми організації занять, проводились і тематичні уроки. На ко-
жному такому занятті розв'язувалося одне із завдань щодо розви-
іку та вдосконалення фізичної, технічної або тактичної 
підготовленості школярів старших класів, які займаються футбо-
лом. 

У процесі навчання на уроках футболу в старших класах 
ілсюсовувалися здебільшого цілісні вправи з чітко визначеною 
ифямованістю. Значно збільшувалася кількість варіативних пов-
іорснь (змінювалися та ускладнювалися умови, за яких відбува-
юся навчання прийомам техніки і тактики футболу). Варіювалися 
шіідання до вправ, що спричинювало зміну форми і характеру 
рухів, але, при цьому, основним завданням школярів було не 
шіііснювати великої кількості помилок під час виконання техні-
ко-тактичних дій. 

У навчальній роботі зі старшокласниками широко викори-
стовувалися ігровий та змагальний методи, які створювали особ-
иший емоційний стан, посилювали вплив вправ на процес 

фізичного виховання школярів, які займаються футболом, та ак-
піііізували процес навчання. 
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За трьохрічний період школярі обстежувалися чотири рази. 
Аналіз отриманих результатів доводить, що в період дослідження 
показники фізичного розвитку змінювалися гетерохронно із зна-
чною достовірністю приросту (р < 0,05). Математичний аналіз 
результатів дослідження виявив наявність взаємозв'язку показни-
ків фізичного розвитку з показниками розвитку рухових якостей 
школярів, які займаються футболом. Результати експертних оці-
нок виявили найбільш значущі для підлітків показники: вага, 
Ж Є Л , станова сила. 

В оцінці функціональної підготовленості важливу інформацію 
містили показники фізичної працездатності школярів, які займа-
ються футболом. За величиною і динамікою даних показникін 
можна було робити висновки про можливості та рівень адаптації 
кардіореспіраторної системи підлітків, які займаються футболом, 
про рівень засвоєння обсягів навантаження та рівень трансформа-
ції в морфо-функціональних структурах. 

Досліджувалися показники Р\УСі7 0 , М П К і П А Н О ЧСС. Шко-
лярі виконували дві п'ятихвилинні вправи з дискретним наванта-
женням зростаючої потужності. Відпочинок між вправами 
становив три хвилини. Показники рухової активності школярів у 
грі мали міцний кореляційний зв'язок саме з показниками МПК. 
Р\¥С|7О, Ч С С при П А Н О . 

Окрім того, у процесі дослідження використовувалися педа-
гогічні методи реєстрації техніко-тактичних дій за методикою 
А.М.Зелєнцова — В.В.Лобановського та М.С.Полішкіса 
Ю.Я.Поволоцького . 

Фіксація техніко-тактичних дій (ТТД) з м'ячем у процесі гри 
проводилася з використанням двох видів протоколів. Перший буп 
розроблений київськими спеціалістами науково-методичної о 
центру "Динамо" під керівництвом А.М.Зелєнцова, другий — мо-
сковськими фахівцями футболу — М.С.Полішкісом і Ю.Я.Пово-
лоцьким. В першому протоколі реєструвалася загальна кількість 
індивідуальних техніко-тактичних дій (ТТД) школярів з м'ячем (III 
показників, серед яких: короткі та середні передачі (окремо впо-
перек — назад і вперед), довгі передачі, ведення, дриблінг, відбір, 
перехоплення, передачі головою, удари головою у площину ворії 
і удари ногою у площину воріт) та відсоток помилок у виконанім 
таких дій. 

У другому протоколі, створеному у вигляді багатовимірної 
матриці, реєструвалися показники колективних тактичних дій 
(КТД) (кількість гравців, які беруть участь у кожній КТД, зони 
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футбольного поля, а також характер колективних техніко-такти-
чиих дій). 

Швидкісні переміщення реєструвалися за допомогою секундо-
міра, при чому, час всіх прискорень додавався, а після цього 
нираховувалася довжина в метрах. З пією метою для проведення 
іаких досліджень під час навчальних і контрольних ігор залуча-
іися діти, які не були безпосередньо задіяні в іграх, а також 

школярі з інших старших класів, в тому числі, і дівчата. 
У процесі дослідження застосовувалися серії ігрових вправ 

різної складності, які вимагали участі різної кількості школярів, 
іля вирішення певних тактичних завдань у грі. У зв'язку з цим, 
іривалість ігрових серій була, зрозуміло, різною, так як і кількість 
повторень (наприклад, індивідуальні техніко-тактичні вправи, 
с прямовані на розвиток спеціальних швидкісних якостей та вдос-
коналення техніки ведення м'яча і наступним ударом у площину 
норіт). 

Запропонована нами методика передбачала, що близько 80 
иідсотків всієї навчальної роботи відводилося на техніко-тактичну 
підготовку. При цьому, її обсяг в підготовчому періоді також був 
іначним — 65-70 відсотків. 

В свою чергу, в загальному обсязі засобів навчання багато 
часу — 50 відсотків — займали вправи, пов'язані з удосконаленням 
колективних тактичних дій школярів, які займаються футболом. 
Іакі вправи мають, в основному, змішаний вплив на механізми 
енергозабезпечення організму підлітків. Тому їх частка в загаль-
ному обсязі роботи була найбільшою. 

Отримані в роботі результати дозволили виділити групу ос-
новних висновків. Ті з них, які характеризують методичні питання 
комплексного контролю процесу фізичного виховання школярів, 
які займаються футболом, можуть бути використані як практичні 
рекомендації при плануванні та проведенні уроків з футболу в 
школі. 

1. Аналіз науково-методичної літератури з футболу доводить, 
що питання комплексного контролю у процесі фізичного вихован-
ня школярів, які займаються футболом, висвітлюється досить мало 
ні односторонньо, і, як правило, автори наукових робіт обмежу-
ю 11.ся узагальненням досвіду підготовки дорослих спортсменів. 
Проведений аналіз сучасних публікацій засвідчив, що дослідження 
іаиої проблеми може доповнити уявлення про закономірності 
процесу фізичного виховання школярів на уроках футболу. 

2. Система комплексного контролю, яка застосовується на 
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даний час у процесі фізичного виховання школярів, які займаються 
футболом, складається з: 

а) реєстрації та характеристики навантажень; 
б) визначення рівня загальної та спеціальної підготовленості; 
в) контролю ігрової діяльності. 
Такий підхід хоча і охоплює деякі з основних напрямків про-

цесу фізичного виховання в школі, проте вимагає внесення певних 
коректив. 

3. При співставленні динаміки результатів під час виконання 
ігрових вправ і тестів з показниками навантаження необхідно ои-
тимізувати управління процесом фізичного виховання школярів, 
які займаються футболом. Таким чином, стане можливим вибір 
ефективних для конкретного моменту навантажень і створення 
програм, застосування яких призводило б до постійного вдоско-
налення рухових якостей і техніко-тактичної підготовленості шко-
лярів, які займаються футболом. 

4. Інформативними тестами для оцінки спеціальної фізичної 
підготовленості школярів, які займаються футболом, були ведення 
м'яча на ЗО метрів, удар в м'яч на дальність, вкидання м'яча на 
дальність. Технічна підготовленість шк*олярів найкраще оцінюєть-
ся за допомогою ударів на точність у ворота зменшених розміріи 
і передач м'яча на точність. 

5. В кінці педагогічного експерименту всі учасники експери 
ментальної групи досягли рівня модельних показників за осноп 
ними параметрами техніко-тактичної діяльності та фізичної 
підготовленості. 
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